



OBEČNÉ ZVESTI

Noviny obyvateľov, návštevníkov a priateľov Strelníka

Číslo: prvé

Ročník: III.

Jar 2005

O kliatbe z čias Svätopluka

Vlečie sa s našim národom už niekoľko storočí. A verí, keď sa okolo seba pozornejšie rozhliadame zistíme, že historická kliatba našej národnej roztržienosti je stále prítomná. Akosi sme sa stále nenaučili byť jednotní. Nedokážeme si pomáhať, vzájomne si podkopávame nohy. Zavidíme jeden druhému. A tu zrazu: v jednej malej dedinke uprostred Slovenska, akoby táto kliatba nemala dosah. Veď si len povážte: spoločnými silami sme pred dvoma desaťročiami dokázali postaviť novú školu a škôlku. A teraz, na prahu tretieho tisícročia, keď hrozil jej zánik, dokážeme nájsť spoločnú reč. Vtedy, keď ide o budúcnosť budovy i o budúcnosť našich detí a spokojnú starobu rodákov – seniorov. Zdá sa vám to normálne? Je to ešte stále v poriadku? Veď sa len obzrieme okolo seba, za hranice nášho chotára: podrazy a intrigy na každom kroku - v ďalekej Bratislave i v bezprostrednej blízkosti našej obce. Akoby sme boli jedným z posledných ostrovčekov ľudskej spolupatričnosti a tolerancie. Čo myslíte: dokedy nám to takto pekne vydrží?

Miroslav Debnár

PRÍBEH STROMU

*príhovor starostky obce E. Čiefovej pri otvorení Zariadenia opatrovateľskej služby v Strelníkoch
2. februára 2005*

Vážení hostia, milí spoluobčania,
nachádzame sa v časti budovy tunajšej Materskej školy. Keďže jej priestory neboli efektívne využité pre nedostatok detí, obec sa rozhodla zrekonštruovať ich. Hlavným cieľom bolo zabezpečiť občanom, ktorí sa nemôžu o seba starať – pokojné prežitie jesene života. To všetko v prostredí, v ktorom vyrastali.

S rekonštrukciou budovy školy sa začalo v júni 2004 a kolaudácia sa uskutočnila 30.11.2004. Rekonštrukčné práce si vyžiadali takmer 2 milióny 700 tisíc korún. Najväčšia časť tvorili financie z obecného rozpočtu. Prispel aj Banskobystrický samosprávny kraj sumou 300 tisíc, Ministerstvo financií 200 tisíc korunami a z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny sme dostali 90 tisíc korún. Toľko reč čísiel.

V poslednom čase zo všetkých strán počúvam, že spomedzi ľudí sa vytráca solidarita. Že zabúdame na tých, ktorí sú odkázaní na pomoc silnejších. Že si nevážeme dávnych predkov, ich starodávne tradície. Čo je však najhoršie, nevieme zabezpečiť ani našim dnešným seniorom dôstojnú jeseň života.

Napriek všetkému - nesúhlasím. Neostáva mi len viera v lepšieho človeka. Poznám dôkaz. Stojí priamo pred nami.

Ak sa obec v dnešných ťažkých časoch pre samosprávy rozhodne investovať peniaze zo svojich preskromných zdrojov, a ak sú to státisíce, ba milióny – je to hrdinský počin. Nest'ážovali sme sa, nechceli sme veľa. Vedeli sme však, že naša odvaha sa čoskoro vyplatí. A tak sa deje práve teraz.

Dnešné slávnostné otvorenie Zariadenia opatrovateľskej služby v Strelníkoch je z celoslovenského hľadiska len skromným počínom. No z regionálneho hľadiska možno v súčasnosti hovoriť o obrovskom úspechu.

Úspechom je totiž to, že aj v čase, kedy sa v rukách obracia každá koruna niekoľkokrát, našla obec odvahu, ale aj pochopenie u partnerov, ktorí pomohli k dobrému skutku. Aj im patrí naša vďaka.

Otvárame brány zariadenia, ktorému sme dali príznačný názov. Meno STROM sme nevybrali náhodou. Chceli sme ním len dokumentovať svoju úctu k našim predkom. Tým, ktorí nie sú medzi nami, no dnes majú oprávnený dôvod, byť na nás hrdí.

pokračovanie na str. 2

NAPÍSAĽI O NÁS...

Strelníckí seniori sa konečne vracajú domov

Najstaršia generácia obyvateľov obce Strelníky, podhorskej obce pri Banskej Bystrici, ale aj škôlkari a žiacikovia z veľkého komplexu základnej školy sa oddnes stretávajú v jednom areáli. Rozhodli o tom poslanci obecného zastupiteľstva, ktorí vlani odhlasovali rekonštrukciu časti budovy na zariadenie opatrovateľskej služby. Zároveň bude slúžiť aj školskej jedálni. Strelníčania tvrdia, že dušou projektu je starostka Emília Čiefová. Rekonštrukcia stála 2,7 milióna korún.

"Ďalším dôvodom bola aj skutočnosť, že naši občania-penzisti, odkázaní na starostlivosť, boli roztrúsení po domovoch dôchodcov v Banskej Bystrici, Hronci, Sebedíne, Bečove a na ďalších miestach a komplikované cestovanie sťažovalo pribuzným návštevy," hovorí poslanec obecného zastupiteľstva Miroslav Debnár. "Otvorenie zariadenia opatrovateľskej služby prinieslo obci aj nové pracovné miesta a záujem je väčší ako počet miest. Hlásia sa aj dôchodcovia z okolitých obcí, pretože okrem moderných priestorov a vybavenia poskytuje 24-hodinovú starostlivosť," dodal Debnár.

(Národná obroda, 7.2.2005)

Časť školy prerobili na zariadenie opatrovateľskej služby

BANSKÁ BYSTRICA 4. februára (SITA) - V Strelníkoch v okrese Banská Bystrica dnes v doteraz nevyužitých priestoroch školy a škôlky otvorili Zariadenie opatrovateľskej služby. Jeho kapacita je 13 osôb, neskôr ju chcú podľa potreby rozšíriť. Opatrovateľské služby bude poskytovať prednostne prestarnutým Strelníčanom, ale aj občanom okolitých obcí. "V osemdesiatom druhom sme postavili tento veľký školský areál v tom čase pre 130 detí. Keďže detí každým rokom ubúda a aj v škôlke zostala namiesto dvoch tried len jedna, prízemie zostalo prázdne. Nechceli sme, aby chátralo, preto sme sa rozhodli, že pomôžeme všetkým našim starým ľuďom, ktorí budú chcieť dožiť svoju starobu doma v rodnej dedine," povedala pre agentúru SITA starostka Strelníkov Emília Čiefová. Klienti ZOS majú postarané o ubytovanie, stravovanie a aj o osobný program. "Tak ako boli doma naučení, či už párali perie alebo tkali pokrovce. Chceme im to tu prispôsobiť, aby sa necítili nepotrební," pripomenula starostka. Dodala, že pozitívny vplyv bude na starých ľudí mať aj blízkosť ich vnúchat či pravnúchat v škôlke a škole. Zariadenie tiež pomôže znížiť nezamestnanosť v obci, keď zamestná opatrovateľky, ale aj zabráni zániku školskej kuchyne. "Mali sme nevyužitú školskú jedáleň, pretože bolo málo stravníkov. Teraz tam budú pracovné sily využité, lebo sa tam budú podávať aj raňajky, desiata, obed a večera," dodala starostka.

(Tlačová agentúra SITA, 4.2.2005, krátené)

V Strelníkoch sprístupnili zariadenie opatrovateľskej služby

Strelníky 4. februára (TASR) - Zariadenie opatrovateľskej služby sprístupnili dnes v obci Strelníky v Banskobystrickom okrese v časti tamojšej Základnej školy a materskej školy. "Obec sa rozhodla zrekonštruovať časť priestorov školy, ktoré sme pre malý počet detí nevyužívali. Naším hlavným zámerom bolo zabezpečiť ľuďom, ktorí sa už nedokážu o seba starať, pokojné prežitie staroby. Určite k ich psychike prispeje aj to, že i naďalej budú v dôverne známom prostredí, v ktorom žijú. Keďže v našej obci sa nenachádzalo podobné zariadenie, Strelníky sa rozhodli investovať do rekonštrukcie budovy," uviedla starostka obce Emília Čiefová. Zariadenie s kapacitou 13 miest, ktoré môžu rozšíriť ešte o dve miesta, pomôže k efektívnemu ekonomickému využitiu relatívne novej budovy školy, ktorú postavili v roku 1982. Presťahovať do neho môžu i starších občanov zo Strelník, ktorí boli doteraz ubytovaní v domovoch v Sebedíne, v Slovenskej Ľupči a v ďalších okolitých obciach. Zariadenie je v objekte školy, čím dôjde k istej sociálnej integrácii seniorov s najmladšou generáciou a vytváraniu vzťahu najmladších k starším ľuďom.

(Tlačová agentúra Slovenskej republiky, 4.2.2005, krátené)

O otvorení Zariadenia opatrovateľskej služby v našej obci informovali aj ďalšie médiá: Rádiožurnál Slovenského rozhlasu, Rádio Regina Banská Bystrica, Rádio Twist, Slovenská televízia a týždenník Smer.

PRÍBEH STROMU

pokračovanie z titul. strany

Ale je to aj o úcte k súčasníkom. K tým, ktorí chcú stráviť starobu vo svojom rodisku.

Bude to strom s hlbokými a mocnými koreňmi, tak ako jeho obyvatelia. Bude to strom s mohutnou a košatou korunou – s takou, akou sú životné osudy jeho obyvateľov.

A nakoniec - bude to strom, v ktorého náručí sa budú cítiť dobre a bezpečne tak jeho obyvatelia, ako aj nová generácia, ktorá bude vyrastať pred pohľadmi starčekov a stareniek.

Tento odvážny príbeh, ktorý mal v počiatku len neistý koniec, sa dostal do prvej etapy. Slávnostne ho dávame do užívania tým, pre ktorých sme vynaložili veľké úsilie.

Som presvedčená, že krátky čas potvrdí správnosť nášho rozhodnutia. Pretože súcit so staršími, chorými a sociálne odkázanými občanmi v nás ešte stále prežíva.

Zakladatelia Európskeho spoločenstva si niekedy v 50-tych rokoch minulého storočia zvolili za jeden zo základných pilierov únie – solidaritu. My, dnes, v malej obci v srdci Slovenska, ich ideály naplňame.

E. Čiefová

Z rokovania obecných poslancov

Najdôležitejším bodom rokovania poslancov Obecného zastupiteľstva, ktoré sa konalo 17. marca 2005, bola informácia kontrolórky obce Anny Štubniakovej. Poslancov informovala o komplexnom rozbere hospodárenia obce v minulom roku.

Celkové príjmy obce - z výnosom daní z príjmov od právnických a fyzických osôb, cestnej dane, miestnych daní a poplatkov aj s dotáciami na samosprávne funkcie obce, na školstvo a na rozvoj obce - spolu s výsledkom hospodárenia k 31.12.2003, za rok 2004 - predstavovali viac ako **10 miliónov 105 tisíc korún**.

Z tejto sumy sa čerpalo na správu obce - teda chod obecného úradu, vodu, elektrinu, počítačovú techniku, príspevok pre právnik, na stavebný úrad v Brusne, na školenia, telefón, internet, údržbu obecných zariadení, nákup vybavenia a rôzneho náradia - takmer 734 tisíc korún.

Na mzdy a odmeny zamestnancov obce, poslancov, kontrolórky, kuriča, odmien na dohodu o vykonaní práce, pre opatrovatelky - bezmála 876 tisíc korún.

Zo svojho rozpočtu obec vyčlenila viac ako 20 tisíc korún na činnosť Dobrovoľného hasičského a záchranného zboru, na pluhovanie a údržbu miestnych komunikácií smerovalo 14 tisíc korún, na vývoz a uloženie domového odpadu 168 tisíc korún, na verejnú zeleň viac ako 13 tisíc, na verejné osvetlenie 90 tisíc korún.

Telovýchovná jednota dostala od obce viac ako 37 tisíc korún, na altánok na kúpalisku sme minuli viac ako 26 tisíc korún, na údržbu, opravu a prevádzku kúpaliska vynaložila vlni obec viac ako 30 tisíc korún.

Na rekonštrukciu elekt. rozvodov v Kultúrnom dome a obchodoch na základe revíznej správy sme zaplatili 182 tisíc korún. Vybudovanie nového schodišťa v KD stálo viac ako 140 tisíc korún, nakúpilo sa aj uhlie za 75 tisíc korún. Za elektrický prúd, emisné poplatky, revíziu správu a vodu sme zaplatili skoro 47 tisíc.

Chod obecnej knižnice si vyžiadal viac ako 6 tisíc korún.

Najväčšou investíciou bola rekonštrukcia Materskej školy na Zariadenie opatrovateľskej služby. Spolu s dotáciami z ministerstva financií, ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny a Banskobystrického samosprávneho kraja si vyžiadala 2 milióny 600 tisíc korún.

Činnosť Zboru pre občianske záležitosti (uvítania detí, jubileá) stála 47 tisíc korún. Na miestny rozhlas išlo takmer 10 tisíc korún, prevádzka Domu smútku si vyžiadala viac ako 11 tisíc korún.

Na školstvo v obci smerovali bezmála tri milióny korún.

Výdavky spolu predstavovali viac ako **8 miliónov 600 tisíc korún**.

Obci zostalo na účte v banke **1 milión 558 tisíc 593 korún**. A to je aj výsledok minuloročného hospodárenia obce Strelníky.

(md)

V marci - mesiaci knihy - aj o obecnej knižnici

Obecné zastupiteľstvo sa na marcovej schôdzi venovalo aj činnosti Obecnej knižnice. Starostka obce E. Čiefová poslancov oboznámila s Knižničným poriadkom pre obecnú knižnicu v Strelníkoch. Sú v ňom uvedené služby knižnice, prístupnosť knižnice, práva a povinnosti čitateľov, ich registrácia, čitateľský preukaz, výpožičný poriadok, druhy výpožičiek, zásady požičiavania, evidencia výpožičiek, zodpovednosť za vypožičaný dokument, vymáhanie nevrátených výpožičiek, straty, nálezy a záverečné ustanovenia.

Poslanci v diskusii odporučili doplniť knižničný poriadok o dobrovoľný príspevok od čitateľov. Zo spomenutých prostriedkov sa zakúpia nové knihy.

Obecná knižnica v Strelníkoch je otvorená každú stredu od 17,00 do 19,00 hod.

